

## 《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑出版发行

新华社北京5月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习论丛》第十一辑至第十五辑,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。  
该书第十一辑至第十五辑共收入中央党史和文献研究院

2023年11月以来组织撰写并在人民日报、《求是》杂志等发表的系列理论宣传文章29篇,约23万字。这些文章围绕学习贯彻习近平总书记有关重要论述,努力推进新时代党的创新理论体系化研究、学理化阐释。该书第一辑至第五辑、第六辑至第十辑已分别于2020年、2023年出版发行。

## 习近平对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调 坚持科学决策民主决策依法决策 高质量完成“十五五”规划编制工作

新华社北京5月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对“十五五”规划编制工作作出重要指示强调,科学制定和接续实施五年规划,是我们党治国理政一条重要经验,也是中国特色社会

主义一个重要政治优势。编制和实施“十五五”规划,对于全面落实党的二十大战略部署、推进中国式现代化意义重大。要坚持科学决策、民主决策、依法决策,把顶层设计和问计于民统一起来,加强调研论证,广泛凝聚共

识,以多种方式听取人民群众和社会各界的意见建议,充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验,注重目标任务和政策举措的系统性整体性协同性,高质量完成规划编制工作。  
我国将于2026年开始实施“十

五五”规划,目前党中央正在组织起草“十五五”规划建议。根据习近平重要指示精神和规划建议起草工作安排,有关方面近期将通过多种形式征求干部群众、专家学者等对编制“十五五”规划的意见建议。

## 《党政机关厉行节约反对浪费条例》

(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

### 第一章 总则

**第一条** 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。  
**第二条** 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。  
**第三条** 本条例所称浪费,是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动,或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求,不当使用公共资金、资产和资源,给国家和社会造成损失的行为。  
**第四条** 党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,遵循下列原则:坚持从严从简,带头过紧日子,勤俭办一切事业,降低公务活动成本,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼;坚持依法依规,遵守党内法规和法律法规的相关规定,严格按照制度办事;坚持提质增效,科学统筹财政资源,严格控制经费支出,加强厉行节约绩效考评;坚持实事求是,从实际出发安排公务活动,取消不必要的公务活动,保证正常公务活动;坚持公开透明,除涉及国家秘密事项外,公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开,接受各方面监督;坚持深化改革,通过改革创新破解体制机制障碍,建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。  
**第五条** 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调、指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作,有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅(室)负责指导检查本地区党政机关厉行节约反对浪费工作。  
各级纪检监察机关和组织人事、宣传、外事、发展改革、财政、审计、机关事务管理等部门根据职责分工,依法依规履行对厉行节约反对浪费相关工作的管理、监督等职责。  
**第六条** 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责,其他成员根据工作分工,对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。  
**第七条** 各级领导干部和领导干部必须树立正确政绩观,坚持以身作则,以上率下,严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。  
中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

### 第二章 经费管理

**第八条** 党政机关应当加强预算编制管理,按照加强财政资源和预算统筹的要求,将各项收入和支出全部纳入预算。  
党政机关取得的行政事业性收费收入、政府性基金收入、罚没收入、国有资源(资产)有偿使用收入等非税收入,必须按照规定及时足额上缴国库,严禁以任何形式隐瞒、截留、挤占、挪用、坐支、拖欠或者私分,严禁转移到机关所属工会、培训中心、服务中心等单位账户使用。  
**第九条** 强化预算刚性约束,党政机关应当遵循先有预算、后有支出的原则,严格执行预算,严禁超预算或者无预算安排支出,严禁虚列支出、转移或者套取财政资金,严禁将下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。  
严格控制国内差旅费、因公临时出国(境)费、公务接待费、公务用车购置及运行费、会议费、培训费等支出。年度预算执行中不予追加,因特殊需要确需追加的,严格按照规定程序报批。  
健全预算执行全过程动态监控机制,完善预算绩效管理体系,增强预算执行的严肃性,提高预算执行的准确率,防止年底突击花钱等现象发生。  
**第十条** 深化政府会计改革,进一步健全会计制度,准确核算机关运行经费,全面反映机关运行成本。  
**第十一条** 财政部门应当会同有关部门,根据国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、会议、培训等工作特点,综合考虑经济发展水平、有关货物和服务的市场价格水平,制定分地区的公务活动经费开支范围和开支标准。  
加强相关开支标准之间的衔接,完善开支标准动态调整机制,定期根据有关货物和服务的市场价格变动情况调整相关开支标准,增强开支标准的协调性、规范性、科学性。  
(下转第四版)

## 热浪翻腾 奋战当“夏”

——探班高温下的小集作业区

□记者 王永剑 通讯员 王栋良

5月19日,天气预报显示最高温度38℃。  
小集作业区的工程进度太快了,每次都给记者一个惊喜,如同入夏的麦田,一天一个样。  
上午11时,烈日当空,站在引道的钢筋操作面上,灼热从鞋底传上来,小腿能感受到肆意升腾的热气。不远处是吊机林立和人影晃动的码头施工工地。洒水车经过后的地面,水蒸气将远处堆场正在施工的打桩机与挖掘机等器械扭曲成晃动的虚影,连偶尔刮过的风都裹挟着铁锈味。  
在作业区的1#、2#、3#泊位,8个工作班组正在码头平台上绑扎钢

筋、焊接上下通道、平整混凝土操作面……汗水浸透工人的工装,安全帽下的头发湿漉漉地贴在额头上,汗珠顺着眉骨滚落,砸在滚烫钢筋上。  
在引道旁绑扎钢筋的陈师傅来自沈丘赵德营,他的裤兜里插着一个已经空了的800毫升不锈钢大水杯,杯体上磕碰了几个凹痕,才用了一年就看不出以前的颜色了。在这样的高温天,记者问一天需要喝多少水才能不心焦,他憨厚地笑着说:“三四杯。”  
在2#泊位的前平台上,中交二航局生产管理部技术主管张林涛背着一个大大的测量仪器,安全帽下一脸汗。“5月底前这3个泊位主体工程要完成,不能影响安装设备等工程进度。”他擦把汗对记者说,“现在,前

平台层面完成75%,后平台层面完成60%,1#引桥完成80%。”

来自项城的张俊明是工地上的安全员,跟着中交二航局干了十来年了。他说,为了保证施工安全,防止中暑,公司发放了人丹、藿香正气水等药物,矿泉水管够。“这是咱省里的重点工程,也是咱周口的重大项目。我在这干活,就是给咱家乡干,苦点累点不算啥。看着工地一天天变样,心情甭提多开心了。”张俊明向记者炫耀,“我是小集作业区成长的见证者。”

小集作业区工地到处都在赶工。堆场那边,也是一片施工的热浪。指挥中心办公楼已经开始外立面的钢架安装,堆场A区a1到a3的水电、轨道梁浇筑已经完成,可以进入设备的安装阶段。  
港池土方开挖50万立方米,辅建区及堆场回填土方37.5万立方米,轨道梁PHC管桩施工完成2800根,轨道梁浇筑完成7000米,辅建区及道路堆场国道以北降水强夯施工完成。  
年底,小集作业区就要开港了。



## 商水:实干为笔,绘就项目建设新图景

□记者 马治卫 通讯员 高玉贵

今年以来,商水县以实干为笔,紧紧围绕主导产业,聚焦延链补链强链项目,以“五张清单”抓实项目建设,提供全链条全周期服务,加快推进产业项目早建成、早投产、早达产,全力奋战二季度,绘就项目建设新图景。  
在周口市红绿蓝纺织科技有限公司生产车间,机器轰鸣,现场一片繁忙。工人们在各自岗位上高效作业,每一道工序都有条不紊。一条条生产线高速运转,源源不断生产出高品质的纺织品。据了解,该项目实现了当年签约、当年建设、当年投产。项目的顺利实施,进一步完善了商水县纺织印染全产业链的闭环,有效促进了企业协同联动,提升了

区域产业竞争力。  
“针对新厂员工不足的问题,商水县委、县政府非常重视,县人力资源和社会保障局等部门联动,为我们举办了多场专题招聘会,有效解决了用工难题,保障了产能稳定释放。”周口市红绿蓝纺织科技有限公司负责人包焕康告诉记者。  
周口佳豪包装制品有限公司是一家集专业设计、生产、销售于一体的塑料包装制品生产企业。在发展过程中,政务部门的高效服务让该公司赞不绝口。如“交地即交证”服务仅用15分钟就完成首次登记并发证;办理土地分割登记申请,半小时办结出证。为此,该公司专门制作锦旗表达谢意。  
“我们公司年产一万吨塑料包装制品项目在筹备期间,政府职能部门

给予了政策扶持、资源协调与贴心指导,让项目得以高效落地,让我们省心又省事。接下来,我们将合规经营,积极贡献税收,创造更多就业岗位,以实际行动回报关爱。”周口佳豪包装制品有限公司负责人张卫军表示。  
眼下,商水县项目建设正以良好的发展态势高速高效推进,在“双过半”这场攻坚战中,商水县委、县政府高度重视,县主要领导多次深入项目一线,实地协调解决项目建设中遇到的困难和问题。各职能部门密切配合,形成强大工作合力,从项目审批到土地供应,从资金支持到施工协调,每个环节都做到了高效、优质、便捷,为项目建设提供全方位的服务和要素保障。  
“目前,商水县项目建设在二季度开局良好,众多项目顺利开工建设,部分项目已完成既定目标任务。接下来,我们将持续抓实‘五张清单’等措施,集中配置要素,全力攻坚建项目,确保圆满完成‘双过半’目标任务,为全县经济社会高质量发展注入新动力。”商水县发展改革委主任蔡国栋表示。

捷,为项目建设提供全方位的服务和要素保障。  
“目前,商水县项目建设在二季度开局良好,众多项目顺利开工建设,部分项目已完成既定目标任务。接下来,我们将持续抓实‘五张清单’等措施,集中配置要素,全力攻坚建项目,确保圆满完成‘双过半’目标任务,为全县经济社会高质量发展注入新动力。”商水县发展改革委主任蔡国栋表示。

奋战二季度 确保“双过半”

## 违规吃喝不是“小事小节”

□吴继峰

于普通人而言,推杯换盏似乎只是寻常的人情往来。但若将这样的场景放在权力的天平上衡量,便会发现杯盏之中承载的远非口腹之欲,当“小酌怡情”的自我麻痹与“无伤大雅”的心理暗示相互交织,看似细微的作风偏差就可能演变成溃堤的蚁穴。  
吃人嘴软,拿人手短。说到底,所有的违规吃喝都在妄图对政策规定和既定程序进行消解,对社会公平正义进行破坏。“饭桌文化”突破纪律边界,就会形成特殊的“人情磁场”。推让之间模糊了公私界限,谈笑之中混淆了原则立场。这种非正式场合的互动,往往成为权力异化的温床。当觥筹交错替代了秉公办事,当酒桌承诺架空了制度程序,纪律的刚性就会在温情脉脉的面纱下逐渐软化。这不是简单的作风问题,而是关乎权力属性的根本问题。  
“小事小节论”折射出认知维度的致命偏差。将违规吃喝视为无足轻

重的“小节”,实则是把政治纪律拆解成可以讨价还价的碎片。这种思维方式如同在防洪堤坝上凿孔,初始可能只是细流微渗,但累积之后就可能逐步形成管涌,而后在某个瞬间突然溃之千里。在量变与质变之间,作风问题从来没有不可逾越的鸿沟。每一次对“小节”的纵容,都在为纪律防线的崩塌积蓄势能。  
根治顽疾需要构建完整的认知闭环,作风建设需要持之以恒。党员干部必须看清“酒肉穿肠过”背后潜藏的政治风险,破除“人在江湖身不由己”的庸俗哲学。要以“治未病”的智慧防微杜渐,以“见微知著”的敏锐洞察本质。要将纪律意识融入血脉,让规矩观念刻进骨髓,始终保持“风雨不动安如山”的政治定力,守护好共产党人最宝贵的精神家园。①7

